

23 ФЕВРАЛЯ ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

ПРОЛЕТАРИИ ВСКХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 4 (1571) ||
Издается с 1929 года

Среда, 23 февраля 1983 г.

Цена 2 коп.



НЕСОКРУШИМАЯ И ЛЕГЕНДАРНАЯ

писал В. И. Ленин. Для этого и были созданы на основании Декретов от 28 января и 11 февраля 1918 года Рабоче-Крестьянская Армия и Рабоче-Крестьянский Красный Флот, а также сформированы Красные авиационные отряды.

Гражданская война явилась первым испытанием для молодой армии, которая наголову разгромила объединенные силы внутренней контрреволюции и иностранных интервентов.

Еще более суровым испытанием для нашей Родины явилась Великая Отечественная война.

В рядах защитников Родины сражались и менделеевцы. Славный путь политработника прошел участник гражданской и Отечественной войн Шварц Леонид Владимирович, закончивший войну на Одере. С 1939 года работал он в институте и все свои силы отдавал и отдает сегодня воспитанию молодежи.

Большим уважением в кол-

лективе пользуются ветераны Великой Отечественной войны, участники Сталинградской битвы Петр Петрович Гук, Константин Григорьевич Мухин, Петр Петрович Грибов, Михаил Павлович Чернов, Михаил Зиновьевич Лернер и другие ветераны — преподаватели кафедр общественных наук.

Воспитание советского патриотизма является важнейшей задачей кафедр общественных наук. Ежегодно кафедра истории КПСС проводит семинар по теме «Партия в период Великой Отечественной войны» в Музее Вооруженных Сил СССР, конференции в группах и на потоках.

Итоги войны — незабываемый урок истории, предостережение агрессивным силам империализма.

И в наши дни Вооруженные Силы СССР — надежный страж мира на планете.

Т. ЕРШОВА,
кафедра истории КПСС.

МЕНДЕЛЕЕВЦАМ О МЕНДЕЛЕЕВЦАХ

ВЕЧНО ЖИВЫЕ

ИЗ ФРОНТОВОЙ АНКЕТЫ

Ф., И., О. Малахов Афанасий Иванович.

Год рождения. 1923.
Соц. происхождение. Из крестьян.

Пребывание на фронте. 1941—1945 гг.

Должность. Комсогр 204 минометного ордена Александра Невского полка 12 отдельной бригады резерва Главного командования.

Боевые награды: орден Красного Знамени (дважды), орден Отечественной войны II степени (дважды).

Медали: «За отвагу», «За освобождение Праги», «За победу над Германией».

22 ИЮНЯ 1941 —
МАЙ 1945

Для поколения его одноклассников война началась на рассвете дня выпускного бала. Июньский солнечный день разорвал весть о войне. Фронтовые дороги вели его от болот Волховского фронта до Златой Праги, где 9 и 10 мая шли бои. Нелегок был путь артиллеристов, истинных богов войны. Разве легче была дорога домой, на Брянщину, к крестьянскому семейному пепелищу.



Читатель «Менделеевца», безусловно, знает, что эти стихи о рано ушедшем от нас фронтовике, создавшем цикл гравюр «Вечно живые», о яростной любви к жизни поколения, чья юность и молодость опалены и покалечены войной. Из этого братства фронтовиков был и А. И. Малахов, 60-летнему юбилею которого посвящена эта заметка.

МЕНДЕЛЕЕВКА

С 1946 г. А. И. Малахов — студент МХТИ, затем «обычная» биография от аспиранта до профессора кафедры ОХТ. На кафедре много лет был парторгом, и тот особый духовный климат, который отличает коллектив кафедры, многие годы формировался под его влиянием.

В науке со студенчества интересовался проблемами материаловедения и коррозии. Создал и читал на протяжении 25 лет курс «Материаловедение и защита от коррозии». Подробно обо всем в газетной заметке сказать невозможно, а коротко сказано в справке под портретом в Менделеевской галерее Почета, что в ректорском коридоре.

— * —
Память. Строки Р. Рождественского заканчиваются так:
Я знаю,

что схватка идет не на равных,
И нечем ответить

такому врагу...

Ответом может быть лишь память. Даже не та, которой постоянно пытаются придать осязаемые формы (камень, металл), а человечная, человеческая память наша, память живых, что должна быть добрым Властелином наших душ.

Коллектив кафедры ОХТ.

Для того чтобы наши созидательные планы были реализованы, нам нужно сохранить мир. Поэтому мы будем поддерживать на должном уровне обороноспособность страны, будем настойчиво и целеустремленно продолжать борьбу за разрядку международной напряженности — разрядку и политическую, и военную.

Правда, 25 мая 1982 г.

23 февраля 1983 г. советский народ и его Вооруженные Силы отмечают славный юбилей — 65-летие Советской Армии и Военно-Морского Флота. Советские люди встречают этот праздник в обстановке большого патриотического и трудового подъема, вызванного решениями ноябрьского Пленума (1982 г.) ЦК КПСС и решениями сессии Верховного Совета СССР.

тиях, проводимых в институте обществом Осавиахим. Обучение в школе снайперов, участие в международных и всесоюзных стрелковых соревнованиях, занятия другими прикладными видами спорта помогли мне, равно как и другим моим товарищам, стойко перенести все тяготы войны.

Сегодня, отмечая день Советской Армии, хотелось бы обратиться к молодежи с прив

ВСЕГДА В ГОТОВНОСТИ К ЗАЩИТЕ ОТЧИЗНЫ

Советские Вооруженные Силы, созданные по личной инициативе В. И. Ленина, с момента рождения стоят на защите социалистического отечества, охраняя мирный труд трудающихя нашей страны.

Более 25 лет мой жизненный путь связан со службой в Советской Армии. Эти годы оставили в моей памяти неизгладимый след.

Дважды мне пришлось с оружием в руках осуществлять священную обязанность, записанную в Конституции СССР: в 1940 г. в боях с белофиннами и в годы Великой Отечественной войны.

В предвоенные годы, будучи студентом МХТИ, я активно участвовал во всех мероприя

зывом: осваивайте военное мастерство не только по учебникам, активно работайте в кружках и школах ДОСААФ, овладевайте военными специальностями и прикладными видами спорта, готовьте себя к тому, чтобы в любую минуту при необходимости встать на защиту любимой Отчизны.

Накануне праздника хотелось бы от всей души поздравить всех ветеранов Великой Отечественной войны, бывших военнослужащих и пожелать успехов в их плодотворной работе на поприще подготовки кадров для народного хозяйства, в выполнении научных разработок.

И. ДУБИН,
подполковник в отставке.



В БОЯХ РОЖДЕННАЯ

дили на фронт. Примеру Петрограда следовали другие города.

Этот день стал началом масовой мобилизации революционных сил на защиту социалистического Отечества и вошел в историю как день рождения Красной Армии.

За 65 лет своего существования Красная Армия из плохо вооруженной, плохо одетой, полуголодной превратилась в несокрушимую и легендарную Советскую Армию, которая стоит на страже Родины и является оплотом мира и свободы.

18 февраля Информационный центр приглашает вас на выставку, посвященную этой славной дате, которая будет экспонироваться до 3 марта 1983 г.

Выставка открыта на галерее ИЦ с 9 до 18 часов ежедневно.

Т. КЛИМОВИЧ,
отдел НТП.



ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

Дорогая редакция, в Великой Отечественной войне участвовало много выпускников МХТИ им. Д. И. Менделеева военных лет, многие из которых не вернулись в родные места. Прилагаемые рассказы я написал для того, чтобы студенты института полнее прочувствовали и оценили ратный труд советских людей, чтобы молодые люди знали, как дорого стоит мирная жизнь.

Пусть студенты МХТИ им. Д. И. Менделеева сегодня, в День Советской Армии, вспомнят своих старших друзей-студентов, погибших в борьбе с фашизмом, в борьбе за существование Родины.

ГВАРДЕЙЦЫ В ТЫЛУ ВРАЖЕСКИХ ВОЙСК

В начале 1945 г. 11 гвардейская конно-механизированная дивизия 5-го донского корпуса, прорвав оборону противника, за одну ночь прошла 120 километров и вышла к границе Австрии. Наши пехотные части не успели занять участок прорыва, и противник замкнул кольцо. Мы оказались в окружении, в глубоком тылу вражеских войск. Не было случаев, чтобы гвардейцы отступали, даже в чрезвычайно тяжелых условиях. Восьмые сутки днем и ночью мы сражались с фашистами, не отступая ни на шаг.

37-й полк дивизии оказался в кольце двойного окружения. Полку грозила танковая атака противника, патроны и снаряды были на исходе. Правда, в занятых нами складах оказались противотанковые мины. Меня вызвали в штаб дивизии, комдив объяснил обстановку, поставил задачу: проникнуть в окруженный полк с группой саперов и заминировать все танкоопасные направления; после выполнения задачи без промедления вернуться в штаб.

Поставленная задача казалась невыполнимой: все пути-дороги к полку перекрыты огнем фашистов, на автомашинах с грузом взрывчатых материалов не проехать. Генерал и начальник штаба дивизии перебрали несколько вариантов и решили: противотанковые мины погрузить на две пароконные брички и следовать по линии железной дороги, которая тянулась до расположения полка. Погрузив мины на брички, мы двинулись в полк. С километр железная дорога проходила по ровной местности, а остальные три километра до полка тянулась по высокой насыпи. Справа было топкое болото, слева ровная местность с мелким кустарником, которая хорошо просматривалась и простиравась противником. По ровной местности мы проехали незамеченными, но как только кони с бричками ступили на полотно железной дороги, проходившей по насыпи, колеса бричек так загрохотали по шпалам, что нам стало жутко. Фашисты не могли нас не заметить, вскоре вдали послышались звуки глухих ударов, а затем с зловещим визгом поплыли мины. Они рвались,

не долетая до насыпи, рвались впереди и сзади, а те, которые пролетали над нами, падали в болото, не разрываясь. Не помню момента, когда застрочили крупнокалиберные пулеметы, они стреляли издалека, и пули впивались в землю, не долетая до насыпи шагов двадцать. До расположения полка оставалось с полкиметром, когда вдруг все затихло, но ненадолго.

Полк находился в небольшом поселке, окруженном низкими горами. Основные силы полка занимали оборону на окраине поселка, это была танкоопасная местность. Железная дорога уходила вправо вдоль склона гор, и мы въехали в ущелье, через которое безопасно можно было попасть в населенный пункт. Только мы успели укрыться в узком проходе, как начался артиллерийский обстрел поселка, в воздухе появились вражеские самолеты, и посыпался град бомб. Обстрел и бомбежка продолжались недолго, и, когда все затихло, мы, наконец, оказались в расположении полка.

Вокруг все пыпало, горели дома, кучи соломы, прямым попаданием снаряда был разрушен дом, в котором находился штаб полка, убиты начальник штаба полка, тяжело контужен командир полка, ранено несколько офицеров из штаба и подразделений.

С трудом я разыскал команда первого эскадрона. Эскадрон занимал самый танкоопасный участок обороны, и наше появление в полку было встречено с необычайной радостью. Командир эскадрона во всех деталях знал обстановку, и мы в течение немногих минут определили все участки минирования.

С наступлением темноты дивизионные саперы с помощью полковых гвардейцев разнесли мины по участкам минирования и приступили к делу. Противник периодически начал «вешать» осветительные ракеты, что затрудняло нашу работу, — нужно было маскироваться, чтобы немцы не могли догадаться о готовящемся «сюрпризе».

Только перед рассветом мы спустились в траншеи к полковым бойцам. Я информировал командира эскадрона об успешном минировании. Гвар-



дцы в траншеях заметно побесели и даже начали остереть. Утром нам надо было возвращаться в штаб дивизии, но вдруг тишину нарушил далекий шум моторов — фашисты решили атаковать полк танками со стороны лесопосадки, а в посадке было уложено и тщательно замаскировано 160 противотанковых мин. Бойцы в траншеях в ожидании событий притихли. Шум и грохот усиливалась, танки приближались к лесопосадке, и вдруг послышалась взрыв, другой, третий. На минах в посадке в течение минуты подорвались три танка. Ребята в траншеях ликовали. Двум танкам, обогнувшим лесопосадку слева, удалось проскочить, но они подорвались на кукурузном поле. Радости в траншеях не было конца. Однако фашисты не остановились: три танка один за другим двинулись по отлогому склону гор справа, намереваясь атаковать полк с тыла, но и этот маневр не удался. Узкая полоса склона была заминирована, два танка подорвались, а третий повернулся назад. В этот счастливый час подошли наши танки, о которых сообщал старший лейтенант перед атакой.

Пришла пора возвращаться в штаб дивизии. Вскочив на коней, саперы помчались в штаб. Если в начале операции путь в 4 километра (до полка) нам казался бесконечным, то после успешного выполнения задачи, в успех которой мало кто верил, этот путь мы миновали за 15—20 минут. Спешившись, саперы выстроились у штаба, я пошел доложить комдиву о выполнении призыва. Комдив не стал слушать мой рапорт, а сказал: «Я все знаю», — и вышел со мной к саперам. «Молодцы, гвардейцы, вы совершили подвиг, достойный особой похвалы», — сказал генерал.

Все участники операции были награждены орденами «Отечественной войны» и «Славы». Полки гвардейской дивизии, сражавшиеся в крайне тяжелых условиях, после кратковременного отдыха снова перешли в наступление.

И. КОТОВ,
участник Великой Отечественной войны,
выпускник МХТИ 1936 г.

КОМУ ВРУЧАЮТ ЗНАК «ПОЧЕТНЫЙ ДОНОР СССР»?

Нагрудный знак «Почетный донор СССР» учрежден 24 июня 1944 года. К награждению этим знаком представляются доноры, которые сдавали кровь безвозмездно более 15 раз и проводят работу по вовлечению населения в ряды доноров.

Дни донора в МХТИ обслуживаются опытные специалисты выездной бригады станции переливания крови.

НЕ ЗАБЫВАЕТСЯ ТАКОЕ НИКОГДА

В начале осени 1943 г. наша 11 гвардейская ордена Богдана Хмельницкого конно-механизированная дивизия в составе 5-го донского корпуса вели ожесточенные бои в районах Запорожской и Днепропетровской областей. Фашисты отступали, но сопротивлялись с предельным упорством и жестокостью. Озлобленные поражениями, которые следовали одно за другим, фашисты уничтожали все живое, сжигали населенные пункты, взрывали мосты и другие инженерные сооружения, отравляли водосёмы, минировали местность.

Отдельное саперное подразделение дивизии следовало к месту назначения для ликвидации вражеского минного заграждения. Подразделение следовало напрямик по степи, минуя дорожные зигзаги, овраги и другие препятствия. Мы несколько раз останавливались, чтобы по картам сориентироваться на местности. Смотришь на карту и видишь на ней тут и там населенные пункты, а на местности их нет, все уничтожено врагом. Рассматривая местность в бинокли, заметил на горизонте слева километрах в двух что-то вроде дома. Решили ознакомиться с обстановкой и, приспорив коней, двинулись к этим силузтам. Подъехав ближе, мы все поняли: два—три часа тому назад состоялось танковое сражение-дуэль. На месте боя оставались неподвижными 11 вражеских «тигров» и «пантер» и 9 наших танков Т-34. Подскочили к домику и ахнули. У переднего левого угла торчала огромная невзорвавшаяся бомба. Она упала в 40 сантиметрах от стены. От падения бомбы стена покосилась и держалась на «честном слове». Мы,

командиры взводов, вошли в хату и остолбенели: перед нами у стены стояла женщина с двумя ребятишками, которые ухватились ручонками за платье матери. Мать стояла в смертельном испуге. Она же и вывела нас из оцепенения: вдруг громко заплакала и бросилась к нам. Не переставая плакать, мать и дети стали нас обнимать и целовать.

Оставаться в хате было нельзя, ведь за стеной бомба могла взорваться в любую минуту. Схватив ребятишек и мать, мы выбежали из хаты и укрылись за подбитым «тигром», стоявшим поперек бывшей улицы. Троє саперов-добровольцев начали откапывать бомбу. Через семь минут она была извлечена из земли и отнесена в сторону. Ее надо было уничтожить, и пока старший сержант Минченко готовил электротрязир, послышался оглушительный взрыв — сработал взрывной механизм, который был замаскирован в стабилизаторе бомбы.

От взрыва никто не пострадал, но нас спасли буквально секунды. После взрыва мы привели мать с детьми в хату, успокоили их, саперы оставили им все, чем были богаты, распрошались и двинулись к месту назначения.

Мы не расспрашивали мать об уничтоженном селе и жителях, все было ясно без слов. От большого благоустроенного, утопающего в садах села остался один-единственный домик да кучи сухой глины и пепла. Ничего живого не осталось, не было видно ни одного целого дерева, все уничтожено огнем и взрывами бомб, мин и снарядов. Вот что такое война.

И. КОТОВ.



Огненный перекресток

ДНИ ДОНОРА В МХТИ

КАПЛИ ЗДОРОВЬЯ

Донорство — это добровольный акт помощи больному (добровольная сдача крови для лечебных целей).

Массовое безвозмездное донорство стало развиваться с 1957 г. как проявление гуманности и стремления советских людей оказывать помощь больным товарищам.

Донорами могут быть все здоровые граждане, достигшие 18-летнего возраста.

Разовое взятие крови у донора, не превышающее 200—250 мл, совершенно безвредно и не приносит никакого ущерба здоровью человека.

Приказом Минздрава СССР установлено, что доноры беспрепятственно отпускаются в учреждения службы крови и время нахождения в этих учреждениях, как и день отдыха, предоставленный донорам после сдачи крови, полностью оплачиваются по месту основной работы. Путевки в дома отды-



Г. ПОЛЕЩУК, старший врач з/п МХТИ.



СТРАНИЦА КОМСОМОЛЬСКОГО ОТДЕЛА “МЕНДЕЛЕЕВЦА”

СТУДЕНТЫ—МУЗЕЮ

● По заданию Музея боевой и трудовой славы МХТИ им. Д. И. Менделеева комсомолец группы Н-22 Алексей Перфилов в период летних каникул побывал в Керчи (о своей поездке он написал статью в «Менделеевце» № 34 (1563) от 1 декабря 1982 г.). Привезенные им экспонаты (осколки, пули и т. д.) переданы Музею.

● С сентября 1982 г. в Музее работали А. Мангейт (Н-27), А. Назаров (Н-21), А. Гаврилов (Н-24). Они прошли большую работу: написаны таблички с биографиями известных химиков, работавших или учившихся в МХТИ, оформлены стенды к 60-летию СССР и др.

● В Музее продолжают активную работу историки-исследователи-экскурсоводы Н. Старостина и Т. Ефремова. Их силами был разобран архив

Музея, произведена регистрация поступивших в Музей экспонатов, созданы экспозиции, оформлены новые стенды, фотографии. Они участвовали в работе семинара, организованного для экскурсоводов, работающих в общественных музеях. Н. Старостина и Т. Ефремова посетили музей на заходах, в других вузах. Недавно девочки побывали в Коканде, чтобы пополнить материалы Музея по кокандскому периоду МХТИ.

● Силами комсомольцев, участвующих в работе Музея, подбирается материал для создания летописи факультета. Кроме того, студенты I курса подготовили рефераты по истории МХТИ (Н-12, Н-15).

● Были проведены экскурсии в Музей боевой и трудовой славы (группы III курса).

Б. ЛЕВИН.



Каждый пишет, что он слышит, Каждый слышит, как он дышит, Как он дышит, так и пишет...

Б. ОКУДЖАВА.

Что пели мы в ту пору, бывшие Фронтовики, не позабывшие Свой фронтовой репертуар?.. Тогда мы много пели. Но, Былым защитникам державы, Нам не хватало Окуджавы.

Д. САМОЙЛОВ.

● В спор двух историков о том, кому принадлежит история — царю или народу, заочно вмешался опальный Пушкин и решительно подытожил: «История народа принадлежит Пoэту». Конечно, Пушкин, сам профессиональный историк, не собирался посягать на прерогативы ученых, но он понимал, что только поэт прозревает за действиями безличных и даже надличностных законов истории, как «Кровь людей то славы, то свободы, то гордости багрила алтари». Поэт наполняет человеческим содержанием историческое движение, и только поэт наполняет историческим содержанием будни любого человека, потому что он остро ощущает каждую частичку бытия частью «большой

истории». Способ чувствования и мышления — конкретно-историческое явление. И в этом смысле история народа действительно принадлежит Пoэту. Поэтому стихи и художественная проза могут быть полноценными и полноправными «историческими документами», запечатлевшими главное достояние Истории — Человека. Так порой целую эпоху называют потом именем поэта. Пушкинская эпоха, например.

Иногда говорят, что та или иная встреча с поэтом была интересной, потому что вызвала дискуссию. Действительно, бывает и так. Но не на этот раз. Особенностью творческого вечера Булата Окуджавы было ощущение личного, почти интимного разговора; который и обсуждать-то вовсе ни к чему. Но это было потом. А вначале перед поэтом была привычная незнакомая аудитория — такая же, как в незнакомой московской квартире 50-х годов или в еще менее знакомом американском городе — аудитория, которую объединяет стремление к пониманию поэзии и естественный, но несущий интерес к поэту.

СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ

ВСТРЕЧА С П. П. ГРИБОВЫМ

Недавно мы все торжественно отметили 40-летие Сталинградской битвы, ознаменовавшей великий перелом в ходе второй мировой войны.

Этой военно-патриотической теме был посвящен вечер ИХТ факультета, организованный по инициативе комитета комсомола и военной кафедры института.

На вечере выступил участник Сталинградской битвы, бывший заместитель начальника политотдела 62 Армии, доцент кафедры истории КПСС кандидат исторических наук ГРИБОВ Петр Петрович.

С большим вниманием слушали студенты рассказ ветерана о тех далеких днях, днях беспримерного героизма советских людей, о той титанической работе, которая предшествовала победе на Волге.

Петр Петрович рассказал о том, что 13 сентября противник бросил против 62 Армии колоссальные силы и занял выгодные позиции. Но фашисты не удалось овладеть городом. Защитники крепости на Волге

упорно отстаивали каждую улицу, каждый дом.

И вот настал час, которого ждали. 19 ноября в 7 час. 30 мин. грянул невиданной мощи гром артиллерийских орудий. После артподготовки наши войска перешли в победное наступление.

В память об этом дне 19 ноября 1944 года наш народ впервые отпраздновал День артиллерии. Петра Петровича от имени собравшихся тепло поблагодарила Н. Герасимчук за рассказ, воскресивший волнующие события тех далеких дней. Затем с концертом выступила агитбригада I курса. Присутствовавшие прослушали и литературно-музыкальную композицию «За нашу Великую Родину».

...Луч прожектора вырывается из мрака группу юношей и девушек. Строгие лица, белые блузы, алые косынки. В руках гвоздики. Звучат торжественные строки стихов П. Когана, М. Кульчицкого, С. Майорова о Родине, о могучей русской реке, о мужестве, о смерти во имя жизни и свободы, во имя любви...

По окончании художественной части участники композиции

ции: Н. Рыбакова, Г. Федорова, Т. Иванова, В. Васильев, Д. Бырдин, Д. Мурашов, П. Черкашин, А. Мелиоранский — поздравили ветеранов войны, вручили им красные гвоздики.

На вечере присутствовали декан ИХТ факультета Б. А. Пономарев, секретари партийных бюро Н. Ф. Медведева и Г. Г. Лепешов, преподаватель военной кафедры А. Б. Островский, преподаватель кафедры политэкономии Л. А. Стоклицкая.

Вечеру предшествовала большая подготовительная работа. Можно сказать, что в целом он удался. В этом заслуга его организаторов Н. Герасимчук, ответственный комитета ВЛКСМ факультета за культурно-массовую работу, М. Колдажиной, секретаря комитета ВЛКСМ II курса. Остается пожелать в будущем более четкой координации всех частей вечера, более бережного отношения в каждой его детали. Особенно тщательно необходимо готовить художественную самодеятельность. Тогда это нужное и интересное дело станет еще более воспитывающим и увлекательным.

А. БИЗЯЕВА, ИХТ.

ВСТРЕЧА С Ю. Д. КИЛАДЗЕ

В кафе общежития «Тушиново» состоялась встреча студентов и аспирантов с ветераном Великой Отечественной войны, участником Сталинградской битвы Ю. Д. Киладзе. Поздравить Юрия Давыдовича с сорокалетием Сталинградской битвы привезли декан факультета кибернетики В. Л. Перов, зам. зав. кафедрой кибернетики Л. С. Гордеев и представители профессорско-преподавательского состава кафедры: В. Н. Ветохин, И. Н. Дорохов, В. Н. Писаренко, В. А. Иванов.

Открыл встречу В. Л. Перов, он обратился к ветерану с приветственным словом и просьбой поделиться воспоминаниями военных лет.

Юрий Давыдович Киладзе рассказал о незабываемых днях 1942 года, когда он в свои 16 лет, прибавив себе лишних два года, воевал в составе 40-й гвардейской дивизии, укомплектованной молодыми десантниками и курсантами, на самом ответственном участке Сталинградского фронта в районе Клетская—Сиротская—Калач, куда был направлен главный удар танковой армии немцев, а также о том тяжелом бою 16 августа 1942 года, за который он был награжден орденом Красной Звезды.

Присутствующие на встрече задали ветерану много вопросов о военных действиях под Сталинградом, о чувствах, которые пришло пережить в первом бою, о послевоенных годах. Сейчас Ю. Д. Киладзе

старший преподаватель кафедры кибернетики и зам. председателя месткома нашего института.

Встреча эта произвела большое впечатление на всех, кто был в зале. Намного памятней и ближе становятся события, когда о них рассказывает человек, непосредственно их переживший.

Хочется от имени всех присутствовавших на встрече еще раз поблагодарить Юрия Давыдовича за интересный рассказ и за все то, что сделало его поколение во имя Победы нашей страны в Великой Отечественной войне.

Л. КЛИМЕНКОВА,
аспирантка кафедры
кибернетики,

Л. МОСКОВСКАЯ,
К-32.

„ВЫМЫСЛ НЕ ЕСТЬ ОБМАН...“

Случайно ли, что «чистый» лирик Окуджава стал историческим романистом? Кстати, среди многочисленных записок были вопросы и об этом. Нам кажется, что здесь случайность стала тем превосходным «проявлением и дополнением необходимости», о котором намтвердили еще в школе. Необходимости, вернее, внутренней потребности художника выразить свое время. Историческая форма — условность. Это инструментарий писателя, говорящего «о времени и о себе», о своем времени. Но, разумеется, природа поэзии и творческая жизнь поэта так и остались тайной и загадкой. В этом их непреходящая притягательность. Порой кажется, что владеешь ими, но это впечатление не живет дольше мгновения. Поззия в который раз избежала аналитического плена. Мы же получили в подарок нечто всегда желанное, но и всегда неожиданное — ощущение личности поэта.

Конечно, были и неизвестные биографические факты, о которых не прочтешь в энциклопедии, были и истории, которые, на первый взгляд, кажутся забавными, но при размышлении вдруг понимаешь, что юмористическая сторона возобладала в них лишь по прошествии

многих лет. Но вряд ли все эти факты и истории сами по себе смогли бы дать то ощущение, которое осталось в памяти, — ощущение встречи с поэтом, чей духовный мир, выраженный в давно знакомых словах и мелодиях, столь гармонически связан с характером человека, умеющего оставаться самим собой и в кабинете с пыльными шторами, и в парижском концертном зале, и на сцене БАЗа. С поэтом, который сумел, выражая свое мириощущение, без натяжки выразить и свое время и своих современников.

Была гора записок, которую старательно разбирал С. Темкин. Порой Окуджава досадливо отмахивался от вопросов типа «А как Вы относитесь к такому-то или к такому-то?..» Жаль, конечно, потому, что в этих вопросах было не желание ссылкой на авторитет утвердить какую-нибудь свою любовь или неприязнь. Мы думаем, что спрашивающим были интересны и важны симпатии и антипатии самого Булата Окуджавы. Эти записки были, если хотите, выражением доверия к мнению и вкусу поэта и желанию понять его самого.

Стоит ли говорить, что новые песни, услышанные в этот вечер в авторском исполнении,

не только дополнили впечатления и ощущения от встречи, но и просто доставили удовольствие слушателям. И аплодисменты, по характеру которых всегда можно определить меру их искренности, на сей раз не оставили сомнения в благодарной признательности аудитории. И авторов в том числе.

Знаете, есть такая игра: «Если бы я был тем-то, я бы сделал то-то...». Если бы мы были владельцами или хотя бы арендаторами театрального зала, то на такие вечера пускали бы всех желающих, конечно, после того, как интересы Ее Величества Кассы удовлетворены. Билетов ведь все равно на всех не хватит, а так приятно делать людей счастливыми. Предвидим возражения пожарной охраны, но ответим словами из старой песенки Булата Окуджавы:

Пусть оправданья нет,
Но даже век спустя,
Семь бед — один ответ,
Один ответ — пустяк.

Но все равно спасибо Клубу МХТИ от лица всех счастливчиков, попавших в этот вечер в БАЗ.

Э. БЕЗНОСОВ,
Ю. ЛЕБЕДЕВ.

Фото И. ПЕТРУХИНА.

ВПЕРЕДИ — ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ!



2 марта в нашем институте пройдет День ССО. Это мероприятие проводится всего во второй раз, и поэтому, предваряя его, необходимо сообщить будущим участникам некоторых необходимые сведения.

ЖДЕМ ВАС В ДЕНЬ ССО

Днем ССО открывается набор в студенческие строительные отряды. В течение всего дня среди разнообразных мероприятий будет проводиться запись в ССО (у БАЗа). Принимать заявления у желающих будут командиры отрядов. Запомните, что при подаче заявления необходимо знать свои паспортные данные и номер комсомольского билета.

Целью настоящей заметки не является агитация в ССО, так как нам кажется, что каждый студент мечтает поработать летом в ССО МХТИ-83, а поэтому просто прочтите некоторую информацию, которая поможет вам подготовиться к Дню ССО.

Во-первых: по Уставу ССО членом студенческого строительного отряда может быть только успевающий студент, так что советуем вам срочно сдавать «хвосты» и ни в коем случае не заводить их в весеннюю сессию.

Во-вторых: преимущество при наборе в дальние отряды отдастся тем, кто уже хорошо зарекомендовал себя в Москве и Подмосковье (это касается отрядов в Иркутскую область, Молдавию). Первокурсникам и тем, кто еще не работал в строитряде, мы советуем попробовать свои силы в Москве и пока не подавать заявления в дальние отряды, чтобы потом не остаться «у разбитого корыта», т. к. потом московские отряды будут полностью сформированы. Ни в коем случае не подавайте заявления сразу в два отряда, так как заявления сверяются, и подобные хитрецы лишаются права выбора.

В-третьих: отряды нашего института (за исключением общеинститутских) формируются по факультетам, но те, кто уже работал в ССО, имеют право поехать с отрядом любого факультета. Для тех же, кто еще не знает, что такое ССО, это допускается только в исключительных случаях с разрешения комитета ВЛКСМ своего факультета.

Куда же можно поехать в 1983 году?

ТНВ. Неорганики формируют в этом году большую часть нового общеинститутского отряда **«Коммунар-83»**. Отряд делится на две части: 75 человек будут работать на известном московском машиностроительном заводе «Коммунар», а 25 будут заняты на строительстве, ведущемся на этом заводе. Жить все будут в общежитии «Тушин». Кроме того, на факультете будет подмосковный отряд (в Дмитров-

ский район) и отряд в Иркутскую область (в Усть-Илим).

ИФХ. На факультете формируются в этом году 4 отряда. В совхоз «Ключи-Булакский» Иркутской области поедет дальний выездной отряд. Тра-

вопреки ожиданиям первокурсников, в институте не два семестра, а три. Третий — трудовой. Это время, когда каждый студент, возможно, впервые в жизни может вырваться из привычного круга забот.

О строительных отрядах говорят много, и мнения бытуют самые противоречивые. Давайте же разберемся, что такое строитряд.

Строитряд это не только стройка: в нем фокусируются самые разнообразные направления работы. Это и **интерработка**.

Хотя можно ли назвать работой жизнь бок о бок с ребятами из Мозамбика и Кубы, ГДР и Коста-Рики, из многих-многих других стран? Узнать, чем они живут, что думают, подружиться с ними.

Редколлегия. Здесь ценятся не только умеющие рисовать, хотя художники ценятся выше, но и умеющие связать пару

слов. Совсем хорошо, если эта связка будет смешной.

Лекторская группа. Звучит довольно сухо. Но это возможность поделиться наболевшим и интересным со своими друзьями. Побороть страх и суметь выступить перед боль-

Спорт. Всем ребятам можно гарантировать, что после отряда они будут хвастаться рельефной мускулатурой, а девушки — стройной фигурой. Без всяких мук диеты!

Стройотряд это и стройка. Это умение отремонтировать

НЕ ТОЛЬКО СТРОЙКА

шой и незнакомой аудиторией. Это трудно объяснить, это надо попробовать.

Агитбригада. Кто не мечтает втайне попасть на сцену, кто не хотел стать артистом? Здесь открывается самый короткий и верный путь. Не попали в агитбригаду факультета — создайте свою, и телевидение ждет вас. Конечно, в случае, если товарищи не забросают артистов чем-нибудь тухлым.

свою квартиру и право сказать: «Я-то знаю, как яму копать!»

И за все за это заплатят деньги, и, как правило, неплохие. Причем, порой отряд в Москве получает не меньше отряда в Иркутске.

Учтите все это при записи в стройотряд.

А. ГУРОВ,
начальник вузовского
Штаба ССО.

АДРЕС «ЮНОСТИ» — ПРЕЖНИЙ

Раньше я считал, что самое главное в ССО — набрать хороший отряд: дружный, сплоченный коллектив — это надежная гарантия того, что третий трудовой семестр завершится удачно. Но лето 1982 г. показало, что далеко не последнее значение имеет место дислокации отряда.

Хорошие условия для работы отрядов факультета ХТС были созданы руководителями ХОЗУ-СМ в Москве и совхоза «Рогачевский» в Подмосковье. У нас в «Юности» в совхозе Рогачевский было все необходимое для работы и отдыха: благоустроенное общежитие на 80 человек, душ, сушилка и т. д.

Совхоз ежедневно предоставлял в наше распоряжение автобус и грузовик для перевозки стройматериалов. Таким образом, ребята успевали везде: и поработать с полной отдачей сил на строительстве тракторного стана, гаража, на ремонте жилых домов, столовой в совхозе «Рогачевский»; и прочитать 35 лекций; и дать 10 концертов агитбригады; вырастить собственный огород и многое-многое другое.

Особенно в совхозе были довольны нашей лекторской группой и агитбригадой. И это не удивительно — ведь в лекторской группе все были членами ФОПа, а агитбригада начала подготовку к летним выступлениям еще до отъезда отряда. В результате они доставили немало приятных минут рабочим совхоза, а агитбригада заняла 1 место в Фестивале студенческих отрядов Дмитровско-Талдомской зоны.

Сохранив хорошие отношения с руководством совхоза, решили в этом году поехать туда же. Волнует только одно — у нас на силикатном факультете в этом году много хороших отрядов: Московский, Иркутский, Подмосковный. А вот ребят не хватает. Но мы верим в старые испытанные кадры бойцов ССО и в новый набор — в наш 1 курс.

А. КРАЙНЕВ,
командир «Юности-83».



Для того чтобы боец работал, его надо вкусно кормить.
2-я заповедь

8 заповедей бойца.

1. Командир всегда прав.
2. Если командир не прав, см. заповедь 1.
3. Чтобы есть, надо работать. Чтобы заработать, надо работать больше, чем есть.
4. Не кури в неподложенном месте — вызовут на штаб.
5. Не сори в неподложенном месте — вызовут на штаб.

7. Не пей спиртного — страшно подумать, куда вызовут.

8. Не пререкайся с командиром — будешь убирать все, что другие накурили и насорили в неподложенном месте с последнего оледенения.

4 заповеди казначея.

1. Командир — растратчик.
2. Комиссар — растратчик.
3. Завхоз — патологический растратчик.

4. Денег в кассе нет. Если есть, то мало. Если много, то жалко. Если не жалко, значит нет.

4 заповеди завхоза.

1. Для того чтобы завхоз заработал, работать должен боец.
2. Для того чтобы боец работал, его надо вкусно кормить.

3. Для того чтобы боец заработал, его надо кормить дешево.

4. Для того чтобы кормить дешево и вкусно, работать должен завхоз.

6 заповедей врача.

1. Если боец болен, значит, он не хочет работать.

2. Если боец не может работать, значит, он болен (см. заповедь 1).

3. Если мастер болен, значит, он вчера работал.

4. Если боец часто роняет лом на ногу товарища, значит, он либо болен, либо не хочет его держать, либо он не любит товарища.

5. Если бойца не видно из-за лома, значит, его слишком плохо кормят (см. заповеди завхоза).

6. Если лома не видно из-за бойца, значит, его слишком хорошо кормят (см. заповеди завхоза).

2 заповеди мастера.

1. Для того, чтобы закрыть наряд на строительство птичника, надо, как минимум, построить голубятню.
2. Не умеешь строить — ломай. Не умеешь ломать — копай. Не умеешь копать — учись.

4 заповеди комиссара.

1. Командира — назначили, тебя — выбрали. Но те, кто его назначил — теперь далеко, а те, кто тебя выбрал — всегда рядом.

2. Внимательно изучи план всех мероприятий, которые тебе надо провести, и плюнь в глаза тому, кто скажет, что нельзя обятье необъятное.

3. Чтобы обятье необъятное, к организации мероприятий нужно подходить комплексно: вывести подшефных трудных подростков (операция «Подросток») на субботник по строительству и озеленению (рейд «Природа») дороги (операция «Дороги Родины»), ведущей от стрелкового тира («Снайпер») к детскому городку («Пусть всегда будет солнце»). Одновременно целесообразно показать концерт агитбригады для местной молодежи, играющей в волейбол с лекторской группой.

4. Члены КПК — растратчики. Комиссар — растратчик. Завхоз — патологический растратчик. Командир — растратчик. Руководитель КПК — свихнулся на проверках (КПК — контрольно-ревизионная комиссия).

5. Проверки — свихнулись на КПК.

6. Черт — не брат.

7. Прораб — фокусник.

8. Директор — хитрюга.

9. Бригадиры — задиры.

10. Бойцы — хитрецы.

11. Руководитель КПК — О-о-о!!!

ПРИГЛАШАЕТ КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

С 11 февраля в кинотеатре «Россия» начался просмотр нового фильма «Вокзал для двоих».

Авторы сценария Э. Брагинский, Э. Рязанов.

Режиссер Э. Рязанов.

В ролях: Л. Гурченко, О. Басилашвили, Н. Михалков, Н. Мордюкова, М. Кононов и др.

Производство киностудии «Мосфильм».

Сеансы: 11.00; 14.00; 17.00; 19.50.

совета» вместо 22—24 декабря 1983 г. следует читать 22—24 декабря 1982 г.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ.

Внимание! В «Менделеевец» № 3 от 16 февраля 1983 г. вкраялась опечатка. В заметке «Пленум научно-методического